

专版

为创新型企业插上金融之翼

创新,是企业的发展动力之源。

创新,也是金融业的发展动力之源。

近年来,工行温州分行在上级监管部门的指导下,把创新视为自身发展壮大的基因密码,不断创新产品、创新服务,以金融创新服务客户、满足市场的资金所需,尤其是对于“创新型企业”,该行更是千方百计进行扶持,把自身的创新与支持他人的创新完美结合在一起。

■ 江维海 黄张苗

创新产品 力推定制化特色金融

温州乐清市是铁皮石斛种植之乡。在乐清市大荆镇,近年来铁皮石斛产业越做越大。然而,对于部分新入场的种植农户来说,“启动资金”是一道门槛。

为了帮助农户解决这一难题,工行温州乐清支行积极聚焦农村特色产品发展需求,推出了“石斛贷”产品,用量身定制的方式,为种植户们排忧解难。



工行客户企业生产车间一角

绍兴 全面打造“数智交管” 筑牢安全防护墙

■ 金燕翔 叶廷 王建

“发现一起异常事件……”近日,G92杭州湾环线高速上,一辆小车突然抛锚。正当司机手足无措时,绍兴市公安局交通管理支队高速一大队数字作战室已通过高速管控平台主动发现此异常事件。随后,无人机等路面干预设备立即启动,附近警力和业主单位力量迅速前往处置,有效避免了“二次事故”的发生。

在绍兴市公安局交通管理支队高速一大队数字作战室,每天自动感知到的高速异常事件达1500多次。“确认异常事件后,我们会将信息推送至无人机、车道级显示屏和导航等九项处突干预体系,实现多方联动。”高速一大队负责人表示,这得益于G92杭州湾环线高速上,平均每250米就拥有一个搭载了自动感知系统的监控,并进行AI分析、实时报警,还会提供15秒视频供人工确认,实现

了全天候智慧感知、联动化应急处置。

根据辖区各高速的特点,绍兴还进行因地制宜的智慧化探索。如在辖区流量最大的G92杭州湾环线高速柯桥至洁渚路段,建设了“无人机自动化干预预警”集群,通过“警情自动感知、平台自动分析、无人机自动赶赴、现场自动干预”,实现高速公路异常事件秒级发现、九项干预一键发布、第一力量快速到达的目标。6月11日晚上,一辆大货车停在该路段硬路肩上,车上货物倾斜,“智慧高速”系统秒级发现,无人机自动起飞,1分30秒到达现场上空,通过空中预警、探照灯警示、语音引导,1分30秒后成功干预,引导人员撤离至护栏外,及时消除了风险隐患。自2023年9月建成以来,次生事故引发的亡人事故下降明显,拥堵时间、里程、次数同比下降近50%,第一力量处置到场平均用时缩短至2.8分钟!

在隧道多、隧道长的S9苏台高速公路绍兴段,绍兴交警联合施救单位、高速执法队创新打造“高速公路隧道安全管家”品牌,隧道进口安装“一键预警系统”,隧道内覆盖事件检测系统、三方力量联合驻扎隧道进口。目前,有140余名人员、38辆施救车辆及其他救援设备,做到了隧道管理智能化、布点施救“零距离”,实现了警情秒级发现、1分钟出警、5分钟到场、15分钟撤离等“发现快、反应快、赶赴快、处置快、恢复快”的“五快”管理目标。

数据显示,“隧道管家”品牌创建以来,隧道异常事件主动发现率从15%提升到99%以上,隧道卡口反应时间从2分钟压缩到1分钟内,出警速度从3分钟缩短为1分钟,处置时间从31分钟缩短到15分钟,隧道应急处置效率总体提升了54.5%。“隧道管家”先后处置了10起隧道内起火事件,全部做到了高效处置,没有发生人员伤亡。

去年5月3日陈家山隧道起火,“隧道管家”人员1分钟内完成双向卡口,并在2分钟内到达现场,立即开展现场滞留车辆的疏导以及起火车辆的灭火工作,由于快速处置到位,成功疏散了12辆车、19名人员,保住了货车价值8万多元的货物,仅用时15分钟就恢复了现场通行。

“数智交管”的实战应用源于对公安机关新质战斗力建设的实践探索。绍兴市公安局交通管理支队相关负责人表示,近年来,绍兴市公安局交通管理支队积极建立完善“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,以深化交通事故预防“减量控大”为重点,不断提升专业能力、加强机制创新、深化大数据应用,深度融合高、地“数智警务”建设,优化升级“安行绍兴·一路护航”体系,路面异常警情快速监测、预警、处置效能得到有效提升,道路安全环境不断优化,为群众顺畅出行筑起安全防护墙。

萧山楼塔探索“村企共富联合体”模式

■ 程晟 沈费伟 郭燕青

近年来,杭州市萧山区积极引导民营经济参与乡村振兴。楼塔镇创新探索“企业出资、村里实施、村民共享”的“村企共富联合体”模式,成功招引慈孝堂科技集团回归深耕康养产业,实现了企业增效、村集体壮大、村民增收的多赢局面。

2022年,慈孝堂科技集团响应乡情号召返乡投资,在政企村三方合力下,企业累计投入超5000万元,通过长期租赁、联合开发盘活雀山岭村5处闲置厂房和250余亩闲置土地,打造集健康疗养、文化体验、生态旅游于一体的“康养村全”综合体。

“康养村全”采用“保底租金+标准化改造”模式,将村民闲置房屋改造升级为精品民宿,部分妇女转型为客房“管家”。“楼塔镇相关负责人介绍,慈孝堂集团将以雀山岭村为核心,联动大同村、萧南村抱

团发展,拟投资千万元,政企携手打造萧山南部康养产业高地。

今年以来,楼塔镇与慈孝堂政企联动、专班推进,总投资1.2亿元内生裂变项目顺利推进,持续深化与深圳绿航星际太空科技研究院等科技机构合作,引入智能化健康管理技术,投产后预计新增产值超1亿元。目前正着手前期审批工作,力争9月底前开工建设。

在农业领域,慈孝堂与雀山岭村联合试点应用“鱼菜共生系统”。慈孝堂还将投入开发中医药手工艺品、乡村共富种子等项目,建立“企业供应种子和技术培训+村集体种植生产+企业统一收购”模式,拓宽农民增收渠道。

同时,慈孝堂将闲置老宅改造为“楼英豆品坊”,产品供应村老年食堂,帮助村民实现家门口就业;依托生态和中医药优势,创新开发药妆、保健食品等,通过直播带货拓宽

本地农副产品销路,助力村集体增收30余万元。

在文化民生方面,楼塔镇坚持文化传承与公益协同推进。该镇联合慈孝堂打造全区首批村级“乡情之家”,组建仙岩山艺术团,开展惠民文化演出100余场,举办全国腕力公开赛、镇“慈孝堂杯”民族器乐大赛等文体活动10余场,每年专项资助10万元支持岩山中心小学绍剧传承项目。

此外,慈孝堂科技集团设立200万元“慈孝基金”,打造集养老、托育、卫生、文化等公共服务于一体的邻里中心,为老人及残疾群众提供免费午餐。

“乡村振兴要‘输血’更要‘造血’。”楼塔镇相关负责人介绍,慈孝堂与萧山区慈善总会合作开展“豆苗种植”项目,累计帮扶困难村民30余户,户均年收益超1.5万元。在楼曼文烈士故居,政企携手活化利用红色资源,探索“红色教育+保密实训+神秘研学”特色运营模式,成功

入选全区首批“之江同心·石榴红”研学路线,年均吸引游客3000人次,带动村集体增收10万元。

值得一提的是,在萧山区委统战部“潮起萧商”培育计划引导下,慈孝堂新生代企业家及10余名技术专家、新农人、网红达人等回归发展,打造中医馆、咖啡馆、书房等新业态,助力乡村发展。

近三年,慈孝堂科技集团产值、税收保持高增长,内生裂变项目投产后预计新增产值超1亿元。雀山岭村“康养村舍”综合体年接待游客超1.5万人次,为村集体创收80万元,带动150余名村民实现就业,人均年收入增加6000元。

“楼塔镇‘村企共富联合体’是萧山汇聚社会力量、盘活乡村资源的成功实践。”萧山区委统战部相关负责人介绍,接下来,萧山将持续优化服务机制,深化创新模式,引导更多统战资源服务乡村全面振兴。



工行客户经理走访科创企业

的困难,国家金融监督管理总局浙江监管局积极贯彻落实国家政策,指导金融机构创新服务模式,助力民营企业破冰前行。

对不同的产品进行组合,以满足客户需求,是工行温州分行在服务理念上创新的一个标志。针对温州众多小微企业“短、频、急”的融资需求,该行依托金融科技重构服务流程,推出“新一代经营快贷”——无需开户即可线上测算,整合税务、发票、征信等十大类数据,实现“人企合一”智能授信。截至2024年末,工行温州分行已累计授信超万户,授信金额超70亿元,浙江工行系统内全省排名第一。同时,在供应链金融领域,打造“链快贷”线上平台,将核心企业信用向上下游传导,通过国内保理、订单融资等子产品,为乐清低压电器、永嘉泵阀等产业集群提供“全链条”融资支持。

针对温州辖内民营制造业固定资产投资需求,该行则充分依托人民银行科技创新和技术改造再贷款撬动作用,全力做好政策宣传和走访对接,挖掘有效融资需求,加大信贷资源投入。2024年,该行制造业技改项目对接推进数量达43个,同比对接推进数量多增21个,新审批民营技改项目18个,审批金额20.79亿元。

针对个体工商户,不久前该行成功落地了一笔“助商组合贷”,为个体工商户的经营发展提供了有力的金融支持。“助商组合贷”是该行推出的创新型贷款产品,巧妙结合了消费贷与经营贷的特点,精准对接了个体工商户多样化的资金需求。

在温州乐清,工行温州乐清支行作为乐清某智能科技公司办理的专利质押贷款,助力先进民营制造业“加速跑”。该公司主营研发、制造高端金融按钮开关、继电器、指示灯、急停开关等,具备大电流、防爆等功能,凭借其在机电领域的专注与深耕,赢得了市场和客户认可。这几年,企业用精准的战略调整踩准了行业的脉搏,研发出了大电流金属按钮,产值走出了一条陡峭的上升曲线,与特斯拉、正泰等企业建立合作关系。

因为要购置近8亩的厂房以扩大生产,该公司面临资金缺口。“他们拥有112件金属按钮开关专利,是行业里最多的,这是企业创新力的体现,我们

当然会想办法满足他们的资金需求。”工行温州分行相关人士说,得知情况后,他们以最快的速度向企业发放了2000万元贷款。得益于这笔资金,该企业的新厂房顺利上马,按下成长的“加速键”。

服务新质生产力是金融支持高质量发展的关键着力点。国家金融监督管理总局浙江监管局坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨,统筹谋划制定金融支持举措,把更多金融资源向发展新质生产力、先进制造业集群、科技创新等重大战略、重点领域倾斜。

工行温州分行对创新企业的支持力度在逐年加强。近年来,针对科技型企业轻资产、高投入的特点,该行陆续推出“浙科e贷”“科创e贷”等专属产品,将知识产权、研发投入等“软要素”转化为融资“硬通货”。乐清的一家电子科技公司在推进高端元器件研发时,该行就通过模型精准评估企业技术价值,快速为其发放400万元信用贷款,助力企业加速突破技术关卡。

同时,该行积极落实科技型中小企业融资需求对接、技术改造项目对接和设备更新项目对接、科技创新再贷款清单内企业对接,开展百名行长进百企、规上企业走访等活动,以多种方式满足“创新者”的资金需求。

图片由工行温州分行提供

绍兴:长护险政策有序推进 超5600名失能人员享受政策红利

■ 章雨晨

理类、用药指导类等六大类共42项服务,这些服务将由定点护理机构根据失能人员的具体失能情况来提供。

在待遇方面,失能人员可以自主选择机构护理和居家护理两种服务方式,根据失能等级不同,实行差异化支付,满足不同群体的护理需求。选择机构护理的,失能人员入住在定点护理机构,由机构提供24小时护理服务,包括长护险支付范围的费用,由长护险基金支付,支付比例为70%,最高支付限额为重度失能I级人员40元/床/日,重度失能II级人员50元/床/日,重度失能III级人员60元/床/日。选择居家护理的,失能人员住在家里,由定点护理机构派出护理人员提供居家上门护理服务,符合长护险支付范围的费用,按75元/小时计算,支付比例为80%,并根据失能等级享受规定时长的护理服务,重度失能I级人员每月不超过20个小时,重度失能II级人员每月不超过25个小时,重度失能III级人员每月不超过30个小时。

截至目前,绍兴市长护险参保人员已超过460万。“现在申请长护险待遇主要有3种途径,参保人可以通过‘浙里办’App、居住地医保经办机构或居住地定点护理机构提交申请,非常方便。”绍兴市医保局相关工作人员说。



护理员为老人提供居家护理服务

图片由绍兴市医保局提供